


Sagor på export
 
Tusen och en natt är ett verk som har färdats långa sträckor under lång tid, men behållit sin popularitet. Inte minst i västvärlden betraktas sagosamlingen som en klassiker. Vad är det som gör att Tusen och en natt blivit så populär i hela världen?
 
I artikeln "En grym, brutal och magisk värld" (dagensnyheter.se, 22.6.2005) skriver Carl Rudbeck att verket Tusen och en natt är en populär samling berättelser som lästs av barn i alla åldrar i ett par hundra år. Rudbeck beskriver i sin artikel att samligen av berättelserna har en lång historia från 1700-talet då fransmannen Antonie Galland framställde en översättning från ett tidigt manusskript från 1300-talet som kompletterades av muntliga berättelser. I Sigrid Kahles bok Gåvor från Österland (2001) förklarar även hon att utan Gallands översättning hade inte "Tusen och en natt" tillhört världslitteraturen så som den nu gör. Rudbeck förklarar att Gallands text sedan översatts till flera europeiska språk och blivit en klassiker. Han berättar också att samligen av berättelserna finns i flera versioner men att själva strukturen är densamma genom berättelserna. Skribenten beskriver att samlingen av sagorna i Tusen och en natt börjar med en saga om en kung vid namn Shariyar sviks och bedrags av sin drottning vilket leder till kungens hat mot alla kvinnor för deras opålitlighet. Shariyar häktar kvinnorna för en natt för att sedan avrätta dem. I artikeln beskriver Rudbeck vidare att en flicka vill ändra på kungens åsikter om kvinnorna, flickan berättar sagor under nätterna utan att ge kungen slutet, vilket leder till att kungen vill lyssna klart och hinner förlåta alla kvinnorna. Sagorna hon berättar för kungen blir en stor samling av sagor som berättas från människa till människa och på så sätt sprids över världen.
 
I likhet med Rudbecks artikel framgår det även i texten Sagans förtrollande värld skriven av Bruno Bettelheim (1976) att sagorna i Tusen och en natt är väldigt populära och älskade av många eftersom de gamla folksagorna är berikande och övertygande och lär oss om våra inre problem samt strider och hur vi kommer tillrätta med dem. Bettelheim förklarar att folksagorna har viktiga budskap till barn, de tar upp problem och vidare uppmanar till barnens utveckling. Författaren menar att strider ingår i livet och folksagorna förmedlar till barnen att strider inte går att undkomma, istället är det något vi alla måste gå igenom. Exempelvis i sagan om "Fiskaren och djinnen" berättar Rudbeck om likheten mellan barns rädsla och irritation på den makt de vuxna har, precis som djinnens irritation på fiskaren som fiskar upp djinnen ur vattnet där han legat i en lång tid. Han berättar att först ville djinnen belöna den som befriar honom men efter ett tag växer vreden och belöningen blir istället till bestraffning. Likaså gäller barn när de blivit övergivet, först vill barnet gottgöra sin förälder och blir glad av tanken att återse sin förälder men sedan går det över till ilska för att ha blivit övergiven. Rudbeck skriver i sin artikel att det finns många likheter i sagorna som barn upplever i sin uppväxt. Han berättar vidare att de gamla folksagorna tar upp mörka saker som åldrande och döden vilket inte många nya sagor gör. Barn behöver ta del av både positiva och negativa saker, "en ensidig kost ger själen ensidig näringstillförsel, och verkliga livet är inte alltigenom soligt" förklarar författaren. Tack vare folksagorna får barnen en form av uppfostran samt en symbolisk förklaring till olika problem och kan lättare ta sig an olika hinder i livet beskriver Bettelheim. 
 
Avslutningsvis kan slutsatsen dras att anledningen till att Tusen och en natt blivit så populär i hela världen är för att sagorna har fått en stor spridning i världen genom Gallands översättning av "Tusen och en natt", precis som Rudbeck och Kahle konstaterar. Sagorna har berättats sedan en lång tid tillbaka och har varit älskade av många genom tiderna. En annan anledning till att Tusen och en natt fått den stora populariteten är för att sagorna har en stor betydelse för barns uppfostran samt skildrar en del av livet på ett mer förenklat sätt än verkligheten, förklarar Rudbeck. Sagorna förmedlar viktiga budskap och tar upp problem samt hur vi tar oss igenom dem. 




